

习近平总书记近日在贵州考察并发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为遵循，坚持以高质量发展统揽全局，以进一步全面深化改革为动力，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，在中国式现代化进程中迈出新步伐、展现新风采。

现代进程中迈出新步伐、展现新风采。培育特色产业 搞好乡村振兴 地处黔东南州黎平县的肇兴侗寨，自然风光秀丽、民族风情浓郁，被誉为“侗乡第一寨”。

“习近平总书记来到我们侗寨考察，夸赞侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧，鼓励大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好，这令我们备受鼓舞、满怀信心。”（下转第二版）

习近平在贵州考察时强调

坚持以高质量发展统揽全局 在中国式现代化进程中展现贵州新风采

蔡奇陪同考察



3月17日至18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午，习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察时，同村民们亲切交流。



3月17日至18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贵州考察。这是17日下午，习近平在黔东南州黎平县肇兴侗寨考察时，在信团鼓楼同村干部和村民代表围坐在火塘边，共话乡村全面振兴。

新华社贵阳3月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在贵州考察时强调，贵州要认真落实党中央关于西部大开发和长江经济带发展的战略部署，坚持以高质量发展统揽全局，以进一步全面深化改革为动力，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

3月17日至18日，习近平在贵州省委书记徐麟和省长李炳军陪同下，先后到黔东南苗族侗族自治州、贵阳市等地考察调研。

17日下午，习近平来到黔东南州黎平县肇兴侗寨考察。寨门口，身着民族盛装的村民唱起侗族大歌欢迎总书记。习近平饶有兴致地听取侗族大歌的艺术起源、曲调特点、演唱形式等方面介绍。随后，沿着村寨道路察看侗寨风貌和旅游商铺，不时驻足与店主、游客、村民互动交流。在侗族文化展示中心，他详细了解侗族历史、风俗和服饰、建筑等特色文化保护传承情况。在侗乡特色产业基地，他观看蜡染工艺流程，对蜡染合作社坚持顾客至上、质量第一的经营理念给予肯定。习近平指出，少数民族文化是中华文化不可或缺的重要组成部分，既要保护有形的村落、民居、特色建筑

风貌，传承无形的非物质文化遗产，又要推动其创造性转化、创新性发展，让民族特色在利用中更加鲜亮，不断焕发新的光彩。

在信团鼓楼，习近平同村干部和村民代表围坐一起亲切交流。大家争相向总书记讲述近年来村寨发生的可喜变化。习近平表示，看到侗寨保护得这么好，侗族群众生活幸福，感到很欣慰。他指出，办好老百姓的事，关键在于加强农村基层党组织建设，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，带领群众发展经济、搞好乡村治理。

从鼓楼起身，村民们纷纷簇拥过来，热烈鼓掌，高声向总书记问好。习近平高兴地回应说，侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧，希望大家在中国式现代化进程中把乡村振兴搞得更好，祝愿大家的日子越过越红火。离开侗寨时，侗族群众深情地唱起《侗歌声声唱给党》，表达对总书记的热爱和依依不舍。习近平频频挥手，同乡亲们道别。

18日上午，习近平听取贵州省委和省政府工作汇报，对贵州各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，高质量发展是中国式现代化的必然要求。贵州要下定决心、勇于探索，坚持以实体经济为根基，强化创

新驱动，统筹新旧动能转换，加快传统产业转型升级，积极发展战略性新兴产业，做强做优数字经济、新能源等产业。要保持定力和耐心，科学决策，精准施策，处理好速度和效益的关系，实现质的有效提升和量的合理增长。要保护好生态环境，努力把生态优势转化为发展优势。

习近平强调，一个地方的发展活力同营商环境密切相关。贵州要积极融入全国统一大市场建设，坚决破除地方保护、市场分割、“内卷式”竞争，为全社会创新创业营造稳定公平透明、可预期的环境。优化营商环境要一手抓改革，打通制约高质量发展的堵点卡点；一手抓干部教育管理，引导干部增强大局意识、服务意识、诚信意识、廉洁意识，为这些企业提供新的解决路径。与此同时，旧动能发展空间受限，新动能成长壮大需要时间。如果旧动能减弱与新动能成长错配，将导致结构性矛盾更突出，因此必须统筹好培育新动能与更新旧动能的关系。

这是适应全球经济结构变革的关键举措。近年来，国际环境复杂性、严峻性、不确定性持续上升。全球产业链朝着本土化、区域化和多元化方向重构，贸易摩擦与保护主义抬头，影响了全球产业链和供应链的稳定性。新一轮科技革命和产业变革重构全球创新版图、重塑全球经济结构，各国都在抢占科技制高点、争夺产业主导权，增强发展新动能。（下转第三版）

特色主导产业。要完善利益联结机制，在产业发展中促进群众增收致富。对农村低收入人口要建立统一监测、分类帮扶机制，把民生底线兜牢。

习近平强调，贵州历史底蕴深厚，红色文化丰富，民族文化多姿多彩，要利用这一优势，增强文化自信、化风育人，助推经济社会发展。对民族特色村寨、传统村落和历史文化名镇名村，对革命战争时期留下的红色旧址，要加强系统性保护。要坚持移风易俗，积极培育文明新风。要深化文旅体融合，丰富旅游业态，打造“多彩贵州”文旅新品牌。

习近平指出，推动高质量发展，必须毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业。要坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，在铲除腐败滋生的土壤和条件上常抓不懈。要弘扬长征精神和遵义会议精神，以昂扬斗志走好新时代的长征路。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

推动新旧动能平稳接续转换

——深刻把握和运用“五个必须统筹”③

本报调研组

新质生产力之“新”，强调在现有经济发展基础上有破有立、先立后破。中央经济工作会议将“必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系”，作为因地制宜发展新质生产力的重要抓手，为把握“破”与“立”二者辩证关系，提供了科学方法论。

当前，我国经济正处于转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的关键时期。培育新动能，加快发展战略性新兴产业、大力培育未来产业，旨在推动经济增长，提升经济接续性和竞争力；更新旧动能，大力推动传统产业转型升级，旨在解决当前经济发展中遇到的问题，确保经济运行的稳定性。高质量发展就像一场接力赛，新动能与旧动能各有各的任务，各有各的“赛程”。培育新动能、更新旧动能，一个

也不能少。

要“育新”也要“更新”

今年初，推动科技创新和产业创新融合发展，建设现代化产业体系、加快产业转型升级等关键词，频现地方政府工作报告。在中国经济大船行稳致远的航道上，统筹好培育新动能和更新旧动能的关系既是正确航向，也是科学路径。其背后有着深刻的经济学逻辑与战略考量。

这是推动经济高质量发展的必由之路。经过40多年高速增长，我国经济进入高质量发展阶段，这个阶段的基本特征是速度换挡、结构升级和动能转换。传统的经济发展动能逐渐弱化，过去依靠廉价劳动力和物质资源投

入的增长动力发生了转折性变化，亟待寻找和培育新的动能来破解资源约束、环境压力、技术瓶颈等挑战，转向技术创新和产业升级。

这是保持经济持续平稳增长的需要。国务院发展研究中心产业经济研究部副部长许召元认为，经济增长动能来自多方面，经济发展不同阶段增长动能起伏变化是自然现象。保持经济平稳增长需要根据经济规律主动调整、顺势而为。经济发展需要供需两端协同发力，增长动能也分为供给侧和需求侧动能。但无论从哪一侧看，单独靠新动能都是不够的，需推动新旧发展动能接续转换，保持经济平稳健康发展。

这是解决经济结构性问题的当务之急。当前，我国经济发展面临一些问题，诸如产能过剩、部分投资过度集中、一些地方债务风险

较高、地区发展不平衡、金融风险积累，培育新动能、更新旧动能将优化产业结构、需求结构，通过催生新产业、新业态带来新增长，为这些企业提供新的解决路径。与此同时，旧动能发展空间受限，新动能成长壮大需要时间。如果旧动能减弱与新动能成长错配，将导致结构性矛盾更突出，因此必须统筹好培育新动能与更新旧动能的关系。

这是适应全球经济结构变革的关键举措。近年来，国际环境复杂性、严峻性、不确定性持续上升。全球产业链朝着本土化、区域化和多元化方向重构，贸易摩擦与保护主义抬头，影响了全球产业链和供应链的稳定性。新一轮科技革命和产业变革重构全球创新版图、重塑全球经济结构，各国都在抢占科技制高点、争夺产业主导权，增强发展新动能。（下转第三版）

导读

- 找准真需求创新消费场景 2版
- 别让AI“培训课”割韭菜 3版
- 中巴医疗合作惠民生暖人心 4版
- 提振消费天天应是315 5版
- 房地产市场延续止跌回稳态势 6版
- 给预付消费加上“安全锁” 7版
- “土生金”的智商税别再交了 8版
- “智慧心”融入烟火气 9版
- 提升对外投资质量效益 10版